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С
Ё ЛЕ ТА на Ві цеб шчы не за пла на ва лі 
за вяр шыць ап ты мі за цыю ўста ноў 
сіс тэ мы аду ка цыі. Ме на ві та гэ тае 

пы тан не бы ло ў цэнт ры ўва гі на се сіі 
Ві цеб ска га аб лас но га Са ве та дэ пу та таў.

РА ЦЫ Я НАЛЬ НЫ ПА ДЫ ХОД
Тэ ма хва люе мно гіх жы ха роў глы бін кі. 

Ка лі за кры ва юць шко лу ў вёс цы або сель-
ская ся рэд няя шко ла ста но віц ца ба за вай, 
ка неш не, лю дзей гэ та не ра дуе. Але ж што 
ра біць, ка лі вуч ні ў дэ фі цы це? І што год іх 
коль касць ска ра ча ец ца...

А пры гэ тым тра цяц ца вя лі кія су мы на 
зар пла ты на стаў ні кам, ін шым ра бот ні кам, 
на апла ту ка му наль ных па слуг, ра монт і 
гэ так да лей.

Стар шы ня аб лас но га Са ве та дэ пу та-
таў Ула дзі мір ЦЯ РЭНЦЬ ЕЎ, да рэ чы, на га-
даў на род ным абран ні кам, што на па чат ку 
ап ты мі за цыі бы ло ня ма ла не за да во ле ных. 
Мно гія час та не ра зу ме лі, на вош та гэ та ра-
біць. Але ж час па ка заў, што быў вы бра ны 
пра віль ны «век тар», бо за кры ва юць або 

рэ ар га ні зу юць толь кі бес перс пек тыў ныя 
ўста но вы.

Сэ ка ном ле ныя срод кі тра ды цый на на кі-
роў ва юц ца вы ключ на на па трэ бы аду ка цыі. 
Та кім чы нам па ляп ша юц ца ўмо вы ў ін шых 
шко лах, сад ках.

Як ад зна чыў на чаль нік упраў лен ня 
аду ка цыі Ві цеб ска га абл вы кан ка ма 
Дзміт рый ХО МА, за апош нія два га ды, 
дзя ку ю чы ап ты мі за цыі, іс тот на па вя лі чы-
ла ся на паў няль насць кла саў у не каль кіх 
ра ё нах, а па ра лель на змян ша ец ца кошт 
на ву чан ня ад на го вуч ня ў год.

— Уво гу ле, пра цу па эка но міі вы дат каў 
нель га ацэнь ваць толь кі па за крыц ці і рэ-
ар га ні за цыі ўста ноў. Гэ та — комп лекс ме ра-
пры ем стваў, на кі ра ва ных на ап ты мі за цыю 
ра бот ні каў, коль кас ці кла саў, пад груп, кла-
саў з му зыч най на кі ра ва нас цю, на эка но мію 
ад энер га збе ра галь ных ме ра пры ем стваў. 
Эфек тыў насць пра ве дзе на га — най важ ней-
шы па каз чык, — раз ва жае Дзміт рый Хо ма.

Каб ва зіць школь ні каў на за ня ткі, толь-
кі ле тась ку пі лі ка ля 60 аў то бу саў. А для 

тых хлоп чы каў і дзяў чынак, якім ез дзіць 
ву чыц ца да лё ка, ства ры лі пры школь ныя 
ін тэр на ты. Яны ёсць ужо ў 15 з 21 ра ё на Ві-
цеб шчы ны.

З МІ НУ ЛА ГА Ў БУ ДУ ЧЫ НЮ
Шко лы ў глы бін цы і на да лей бу дуць 

ап ты мі за вац ца. На прык лад, на се сіі бы ло 
агу ча на, што 37 бу дын каў уста ноў аду ка-
цыі з'яў ля юц ца не пры ста са ва ны мі, 10 — у 
ава рый ным ста не. У больш чым 10 шко лах 
для ацяп лен ня вы ка рыс тоў ва юць пе чы. 
А ў не каль кіх — пры бі раль ня ў два ры.

Бу дын кі не прос та за чы ня юць, а ста-
ра юц ца вы ка рыс тоў ваць у но вых мэ тах. 
Для гэ та га іх пра да юць на аў кцы ё нах, і з 
2010 па 2017 год больш за 90 ку пі лі. За-
пла на ва на ўцяг нуць у гас па дар чы аба рот 
яшчэ 147 бу дын каў. І ўсё больш пры кла даў, 
ка лі ў экс-шко лах ар га ні зу юць но вую вы-
твор часць. Да рэ чы, шко лу мож на на быць 
і пад жыл лё.

Пра эфект ад ап ты мі за цыі га ва ры лі і дэ-
пу та ты.

Стар шы ня Брас лаў ска га ра ён на-
га Са ве та дэ пу та таў Ні на ПУ ЧЫН СКАЯ 
рас ка за ла пра во пыт ра ё на. Там, да рэ чы, 
на паў няль насць вуч ня мі ў сель скай мяс цо-
вас ці пры клад на ў два ра зы мен шая, чым 
у рай цэнт ры. Але і ў Брас ла ве шко лы за-
поў не ны не па поў най, як той ка заў. Ні на 
Пу чын ская лі чыць, што за кры ваць шко лы, 
дзе вель мі ма ла вуч няў, мэ та згод на. У вы-
ні ку ап ты мі за цыі на ўма ца ван не ма тэ ры-
яль на-тэх ніч най ба зы іс ну ю чых школ ужо 
на кі ра ва ны сот ні ты сяч руб лёў.

А стар шы ня Верх ня дзвін ска га рай са-
ве та дэ пу та таў Іры на КО ЗЕЛ па ве да мі ла 
пра маг чы масць для раз віц ця сіс тэ мы аду-
ка цыі вы ка рыс тоў ваць срод кі Між на род-
на га бан ка рэ кан струк цыі і раз віц ця.

Да рэ чы, у кож ным ра ё не да 2022 го да 
з'я віц ца не менш за ад ну «Шко лу бу ду чы-
ні». Па аб ста ля ван ні яны па він ны ад па вя-
даць па тра ба ван ням ве ку «вы со кіх тэх на-
ло гій». Яск ра вым пры кла дам мож на на-
зваць СШ № 1 г. Дуб роў на, дзе ад па вед ны 
пра ект ужо рэа лі за ва ны.

Аляк сандр ПУК ШАН СКІ.

РАЗ ГЛЕ ДЗЕ ЛІ НА СЕ СІІ

МЕНШ — НЕ ЗНА ЧЫЦЬ ГОРШ

На ба зе Рэс пуб лі кан ска га на-
ву ко ва-прак тыч на га цэнт ра ан-
ка ло гіі і ме ды цын скай ра ды я ло гіі 
імя Аляк санд ра ва ў Ба раў ля нах 
пла ну ец ца ўвес ці ў дзе ян не гас-
ці ні цу для лю дзей, якія пры еха лі 
зда лёк і не па спе лі зра біць аб-
сле да ван не за адзін дзень. Яны 
змо гуць тут спы ніц ца. Вель мі 
ак ту аль ным за ста ец ца пы тан не 
за бес пя чэн ня жыл лём ра бот ні каў 
ахо вы зда роўя. У вёс цы Ляс коў ка 
пла ну ец ца бу даў ніц тва трох да-
моў для ме ды каў Мінск ага ра ё на. 
У перс пек ты ве мяр ку ец ца рэ кан-
стру я ваць аб' ек ты не ру хо мас ці, 
якія не вы ка рыс тоў ва юц ца, пад 
ін тэр на ты для ра бот ні каў ахо вы 
зда роўя.

Ра зам з тым, бу дуць бу да вац-
ца дзі ця чыя са ды, шко лы. У той 
жа Ляс коў цы з 1 ве рас ня 2018 го-
да ад кры ец ца но вая шко ла на 
720 мес цаў.

— Вы па пра фе сіі ме дык, 
але лю дзі звяр та юц ца да вас 
не толь кі па пы тан нях ахо вы 
зда роўя...

— Так, на пер шым мес цы — 
праб ле мы жыл лё ва-ка му наль-
най гас па дар кі, на дру гім — ра-
монт і рэ кан струк цыя да рог, 
за тым са цы яль ная сфе ра, ахо ва 
зда роўя, аду ка цыя.

У сель скіх Са ве тах дэ пу та таў 
мы вя дзём пры ёмы па аса біс-
тых пы тан нях гра ма дзян. Па пя-
рэд не за два-тры дні да па чат ку 
вы веш ва ем аб' явы, каб ча ла век 
мог свое ча со ва са ры ен та вац ца. 
Лю дзі пры хо дзяць з роз ны мі пы-
тан ня мі. Што да ты чыц ца За слаўя, 
то жы ха роў хва люе бу даў ніц тва 
но вых баль ні цы і па лі клі ні кі. У 
су вя зі з гэ тым пра вя лі су стрэ чу з 
мед ра бот ні ка мі Мінск ага ра ё на, 
у якой пры ма лі ўдзел на чаль нік 
га лоў на га ўпраў лен ня ахо вы зда-
роўя Мі набл вы кан ка ма На тал ля 
Ба яр ская, на мес нік стар шы ні 
Мінск ага ра ён на га вы ка наў ча-
га ка мі тэ та Аляк сандр Мя кін-
нік. У ін вес ты цый ную пра гра му 
цэнт раль на га рэ гі ё на на 2018 год 
уне се ны бу даў ні чы пра ект, ар хі-
тэк тур ны ўжо пад рых та ва ны.

На па рад ку дня так са ма пы-
тан не якас ці ва ды ў Мін скім ра ё-
не. Да 2020 го да пла ну ец ца па бу-
да ваць стан цыю абез жа лез ван ня 
ў За слаўі.

У гэ тым на се ле ным пунк це 
мы су стра ка лі ся так са ма з жы-
ха ра мі мік ра ра ё на Хме леў ка па 
пы тан нях доб ра ўпа рад ка ван ня. 
У вы ні ку на ву лі цы Ану сін скай 
з'я ві ла ся цвёр дае па крыц цё. Рас-
пра ца ва ны план ас фаль та ван ня і 
ўлад ка ван ня ін шых ву ліц. Не ад-
на ра зо ва пра во дзі лі су стрэ чы з 
жыл лё ва-ка му наль ны мі служ ба-
мі, во да ка на лам Мінск ага ра ё на 
па доб ра ўпа рад ка ван ні ва ен на га 
га рад ка Ако лі ца, які зна хо дзіц ца 
на тэ ры то рыі Аст ра шыц ка га ра-
доц ка га сель са ве та. І на ват ра зам 
пра вя лі су бот нік. Ужо ўне се ны 
пэў ныя ка рэк ты вы ў ка пі таль ны 
ра монт да моў, упа рад ка ван не 
тэ ры то рый. Пы тан ні, якія па ды-
ма юць на пры ёмах гра ма дзя не, 
на коль кі гэ та маг чы ма, імк нём-

ся вы ра шаць. Да мя не звяр та лі-
ся лю дзі, якія шмат га доў пра цу-
юць ва ўста но вах ахо вы зда роўя, 
з прось бай па са дзей ні чаць — ад-
на віць аў то бус ны пры пы нак ка ля 
са до ва га та ва рыст ва «Уз гор'е». 
З да па мо гай кі раў ніц тва «Мі-
набл дар бу да» ў чэр ве ні аб' ект 
увя лі ў дзе ян не. З ана ла гіч най 
праб ле май пас ля бу даў ніц тва 
каль ца вой да ро гі су тык ну лі ся і 
жы ха ры вёс кі Трас коў шчы на. У 
пла нах на 2018 год пра ду гле джа-
на бу даў ніц тва пры пы нач на га 
пунк та і ў гэ тай вёс цы.

— Да па мо га кан крэт ным 
лю дзям кан крэт ны мі спра ва мі 
ўма цоў вае аў та ры тэт на род-
на га абран ні ка. Але ж ва ша 
ка мі сія ро біць ня ма лы ўнё сак 
ва ўдас ка на лен не за ка на даў-
ства па ахо ве зда роўя, ума ца-
ван ні ся мей ных ад но сін, раз-
віц ці фі зіч най куль ту ры. Што 
но ва га апош нім ча сам з'я ві-
ла ся ў гэ тай сфе ры?

— У 2017 го дзе на ша ка мі сія 
пра ца ва ла над за ко на пра ек там 
па ака зан ні дзяр жаў най да па мо-
гі сем' ям, якія вы хоў ва юць дзя-
цей. У за ко на пра ект уно сі лі ся 
да паў нен ні і змя нен ні не каль кі 
га доў та му — дэ пу та та мі пя та га 
склі кан ня. Асноў ная ўва га та ды 
ўдзя ля ла ся ме рам па сты му ля-
ван ні на ра джаль нас ці: пры з'яў-
лен ні ў баць коў дру го га, трэ ця га 
і на ступ на га дзі ця ці. Гэ та да ло 
свой плён: у 2016 го дзе ў Бе ла ру сі 
ўпер шы ню на ра джаль насць пе-

ра вы сі ла смя рот насць. Змя нен-
ні, якія мы пра па на ва лі ле тась, 
да ты чы лі ся пад трым кі най больш 
не аба ро не ных у са цы яль ных ад-
но сі нах груп на сель ніц тва: сем'-
яў, дзе баць кі-ін ва лі ды вы хоў-
ва юць дзя цей, і тых сем' яў, якія 
вы хоў ва юць дзя цей-ін ва лі даў. 
Ра ней жан чы ны, якія ста лі на ўлік 
у тэр мін да 12 тыд няў ця жар нас-
ці ў дзяр жаў ных уста но вах, ме лі 
пра ва на атры ман не да па мо гі па 
ця жар нас ці і ро дах. За раз та кім 
пра вам ка рыс та юц ца і бу ду чыя 
ма ці, якія ста яць на ўлі ку ў не-
дзяр жаў ных уста но вах ахо вы 
зда роўя. Гэ та, лі чу, вель мі важ-
ны пункт. Дру гі знач ны за ко на-
пра ект, які пры ма лі, да ты чыц ца 
фі зіч най куль ту ры і спор ту. Сю ды 
ўвай шлі мно гія змя нен ні і да паў-
нен ні па функ цы ях ва лан цё раў, 
сцю ар даў і ін шае.

Сё ле та ка мі сія бу дзе пра ца-
ваць над за ко на пра ек там аб 
до нар стве. Да ку мент скі ра ва ны 
на пры яры тэт бяс плат на га до-
нар ства ў Рэс пуб лі цы Бе ла русь. 
Над звы чай ак ту аль ны і за ко на-
пра ект аб транс план та цыі ор га-
наў і тка нак. У 2017 го дзе пра ве-
дзе на звыш 500 апе ра цый. І тут, 
ка неш не, мае вя лі кае зна чэн не 
юры дыч ны бок пы тан ня. На чар-
зе так са ма аб мер ка ван не Ко дэк-
са аб сям'і і шлю бе.

— Што, на ва шу дум ку, га-
лоў нае ў сфе ры ахо вы зда-
роўя?

— Кож ны жы хар Бе ла ру сі па-
ві нен мець пра ва на якас ную, 
да ступ ную і свое ча со вую ме ды-
цын скую да па мо гу. Зда ро вая на-
цыя — зна чыць, моц ная сям'я, і 
ад сюль квіт не ю чая дзяр жа ва. Да-
лё ка ха дзіць не трэ ба: па ста тыс-
ты цы коль касць лю дзей, якія вя-
дуць зда ро вы лад жыц ця, што год 
па вя ліч ва ец ца. Кож ны чац вёр ты 
бе ла рус зай ма ец ца фіз куль ту рай 
і спор там. І гэ та не аб ход на пра па-
ган да ваць. Хва ро бу ляг чэй пра-
ду хі ліць, чым за тым ля чыць. Тым 
больш што на гэ та тра ціц ца шмат 
дзяр жаў ных гро шай. Пра фі лак-
тыч ная ра бо та па він на па чы нац-
ца з пад лет каў, мо ла дзі, школь-
ні каў. Іх вар та накіроўваць на 
тое, што яны не па він ны ся дзець 

толь кі за пад руч ні ка мі. Вя до ма, 
ву чэб ныя пра гра мы скла да ныя, і 
кі раў нік дзяр жа вы па ста віў за да-
чу іх пе ра пра ца ваць, адап та ваць 
да но вых эка на міч ных умоў. Ра-
зам з тым, трэ ба, каб фіз куль ту ра 
бы ла пад асаб лі вым кант ро лем. 
Для гэ та га ў на шай кра і не ро-
біц ца шмат, уклад ва юц ца вя лі-
кія ма тэ ры яль ныя і фі нан са выя 
срод кі. Не кож ны ча ла век ста не 
спарт сме нам, але вес ці зда ро вы 
лад жыц ця па він ны ўсе.

— Ва лян ці на Вац ла ваў на, 

пра вас вель мі цёп ла ад гу-

ка юц ца лю дзі: ка жуць, вы 

вель мі ўваж лі ва і чу ла ста ві-

це ся да па цы ен таў, у па ла ту 

за хо дзі це з усмеш кай... Але 

не ўсе ва шы ка ле гі па вод зяць 

ся бе так. Ча му?

— Ме ды цы ну трэ ба лю біць, 
сю ды не па він ны трап ляць вы пад-
ко выя лю дзі. Гэ та маё аса біс тае 
мер ка ван не. Акра мя эк за ме наў, 
якія зда юць абі ту ры ен ты, не аб-
ход ныя псі ха ла гіч ныя тэс ты, каб 
да ве дац ца на коль кі ім ўлас ці вы 
та кія ча ла ве чыя якас ці, як спа чу-
ван не, па чуц цё су пер ажы ван ня, 
цярп лі васць, умен не вы слу хаць, 
пад тры маць, пад ба дзё рыць, су-
па ко іць хво ра га. Та кія ры сы ха-
рак та ру вель мі важ ныя для бу-
ду ча га ме ды цын ска га ра бот ні ка. 
Не важ на, гэ та ўрач з вы шэй шай 
аду ка цы яй або мед сяст ра, са ні-
тар ка. Ад уваж лі ва га стаў лен-
ня з іх бо ку за ле жаць на строй і 
зда роўе па цы ен таў. Вя до ма, усе 
мы лю дзі са сва і мі праб ле ма мі: 
бы та вы мі, ся мей ны мі. Але, ка лі 
вы пры хо дзі це на ра бо ту, то па-
він ны па кі нуць усе не пры ем нас ці 
за па ро гам.

— Вы ча ла век за ня ты: су-

стрэ чы з вы бар шчы ка мі, се сіі, 

на ра ды, ра бо та. Не крыў ду-

юць ва шы ся мей ныя, што вы 

ма ла ўдзя ля е це ім ува гі?

— У ма ёй сям'і ўсе ўра чы. Муж 
рэ ані ма то лаг, сын — хі рург-ан ко-
лаг, ня вест ка — кар ды ё лаг. Та му 
мя не ра зу ме юць, пад трым лі ва-
юць і ідуць на су страч.

Тац ця на ЛА ЗОЎ СКАЯ.

«Да па маг чы кан крэт ным лю дзям 
кан крэт ны мі спра ва мі»

(Заканчэнне. 
Пачатак на 1-й стар. «МС».)

Кож ны жы хар 
Бе ла ру сі па ві нен 

мець пра ва на якас ную, 
да ступ ную і свое ча со вую 
ме ды цын скую да па мо гу. 
Зда ро вая на цыя — 
зна чыць, моц ная сям'я, 
і ад сюль квіт не ю чая 
дзяр жа ва.
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